



大学生问“人权” 抗议王朝政治

■ 本报评论员：余凡

10月16日，宪法法院(MK)审理民间提案，让未满40岁但曾担任民选地方首长的人士能成为正副总统候选人，迅速为吉布兰(Gibran Rakabuming)铺垫好政治捷径，成为普拉波沃的副总统搭档。不过，因为触犯宪法规定，故招至法律界及民众的质疑。

在已进行的正副总统候选人三场辩论会中，这话题屡被阿尼斯组合用来刁难普拉波沃组合，以“道德伦理”的大帽子猛扣，成为普拉波沃的软肋，扰乱了其辩论策略。

《城市邮报》(POSKOTA)消息，社交媒体风传，原计划于1月8日发动的大学生示威活动延期了。被限制言论的印尼大学学生会(BEM UI)主席莫尔基(Melki Sedek Huang)说明：“如果日后大学生确实准备集会活动，印大学生会将随时出手帮助护航。”

《美罗新闻》(Metro New)

于11日报道，数十名来自雅加达国立大学(UNJ)的学生于当天午后在雅加达东区青年路举行请愿活动，拒绝2024年大选包容“侵犯人权”及“王朝政治”。类似的抗议集会也由全国各地的700余所高校大学生所效应和推动。

请愿的大学生们高举标语横幅发表讲话，阐述他们的愿望，即拒绝王朝政治(politik dinasti)，拒绝涉嫌“侵犯人权”的总统候选人。此外，大学生们把印着“印尼拒绝王朝政治及绑架”的宣传单及贴纸(stiker)分发给来往的过路人及驾车人士。

聚会的学生要求所有竞选组合必须遵守国家宪法，以“道德伦理”在2024年大选取胜。不应该利用亲属关系做出抵触宪法及法规的行为，避免陷入“王朝政治”的歧路。

《罗盘电视》于11日称，数十名玛朗独立大学(UMM)学生们当天上街反对王朝政治。他们在迪恩(Dieng)十字路口向停下来等绿灯通行的

驾车人员分发拒绝“王朝政治”的宣传单。大学生表示这是对印尼政治现状的担忧和关切，在进入总统大选的重要时刻，“王朝政治”和“侵犯人权”的戏码竟然毫不避讳地在社会民众面前演绎、展示。

请愿活动的协调员沙特里奥(Satrio Panji Sadewo)表明，目前在印尼发生的王朝政治被明智的社会活动家和他们相同理念的大学生们所关注。大学生们当街举行活动的本意，是想唤醒基层民众的政治认知，让未来不会再发生王朝政治的闹剧。除了对王朝政治的抗拒，“违反人权”的传闻也成为大学生们举行请愿时所针对的焦点。

多家国内媒体于12日报道，全国35省份的700余所大学已汇集“大学生团结会”(MIB)，他们统一行动，分发400万张拒绝王朝政治及“反人权”领导人的传单。棉兰国立大学(Unimed)的协调员费利亚诺(Febriano Sipayung)说明，有约20名大学生

在该大学院大门前分发拒绝王朝政治及“新秩序时代”旧势力复辟的宣传册子。

除了棉兰国立大学，该市还有14所国立及民办高等院校的学生参加活动，每所院校按配额分发5000张宣传单。费利亚诺重申大学生反对蔑视宪法以延续权力的王朝政治。拒绝充斥恐吓、压迫、不公平及违反人权的“新秩序时代”权贵重掌印尼的政权。

大学生团结会在声明中写道，现政府强行推动“王朝政治”的行为，严重损害了改革志向及民主结构，让印尼受到国际社会谴责。提醒当权者不要忘记苏哈多被推翻的教训。“我们大学生的抗议活动将持续进行，以更坚强团结的道德行动，与愈发恶劣的民主程序、搭建王朝政治的野心家及抹煞‘反人权’历史档案的图谋继续斗争。”

《美罗新闻》12日称，雅加达几所国立及民办高等院校的学生戴着盖伊(Guy Fawkes)的面具，在各自的院校大门向民众分发印着“拒

绝王朝政治与绑架者”、“改革遭到背叛”宣传小册子。此外，在巴厘岛，一些讽刺某组合候选人的海报竖立在数个路口及市场的显眼处，虽然不清楚是谁搭起的，但语气与大学生的宣传单如出一辙。

国内媒体援引美国《纽约时报》1月7日的社论，标题是“致印度尼西亚总统：任期即将结束，但一个朝代正开始”(A Term Is Ending, but a Dynasty Is Beginning)，叙述吉布兰得到宪法法院首席法官，也是他姐夫的安哇尔(Anwar Usman)暗助，违规降低了正副总统候选人的年龄限制，成功注册为2024年普拉波沃的副总统候选人。

《纽约时报》的社论质疑安哇尔与佐科维的妹妹伊姐雅蒂在2020年举行的婚礼，当时，不少法律专家就表示担心这次“结合”可能会引发政治利益冲突。美国主流媒体的评论，被普遍认为是对印尼国内民主状况的反射，连带挑起“政

治黑幕”的一角。

著名政治学者、印尼平民圈(LMI)干事朗古迪(Ray Rangkuti)认为，美国《纽约时报》关于印尼“王朝政治”的社论，必将影响佐科维总统在国际社会的声望。相关的报道也必然刺激旅居国外的印尼选民的意愿，不过，对竞选组合的支持度没有影响。

朗古迪提醒，《纽约时报》的信息起初看来没啥作用，相关候选人在各项民调的支持率仍然居高不下，但却在慢慢地侵蚀民意的基础，首先的迹象，二号“亲和”(gemoy)的噱头已不再吃香。其次，看到大学生们反对王朝政治的呼声不断高涨。而大学生们肯定是传播反对“政治王朝”、反对“裙带关系”最有效、最坚定的社会团体。

经常听到一些对“学生运动”的评论，称大学生是冲动、稚嫩、盲从的。但我们必须看到青年学生的爱国之心、勇于奋斗，赤子之情、为民请命！希望就在他们身上。

烟花元旦放全宵，辞旧迎新岁替交。多彩多姿祥瑞兆，亦真亦幻影空摇。神州拾大奇闻录，带路全球展链桥。合作共赢世界愿，拓宽视野目标瞄。棉兰：孙国静题诗

迎新送旧乐通宵，冬去春来岁次交。疫虐将除好预兆，以巴战事痛心摇。中国带路全球翘，美帝打压断自桥。世界和平众所愿，军工谋利战争瞄。万隆：文苗唱和

斗转乾坤划此宵，一年容易喜悲交。零时倒计时烟花绽，岁数添加齿已摇。去住浮生无复梦，来回韵事有诗桥。微群咫尺情相系，但把新吟引幼苗。

棉兰：廖世敬唱和
寒梅傲雪紫光漂，火树银花电闪交。寨寨千杯推万盏，村村旧符换新桃。金砖十国还增绿，带路双行全链条。留下良朋驱海寇，繁华共享受人瞄。雅加达：童行早唱和

喜望神州盛唐再，何人解得仙居乐，不妨移玉巴厘来。巴厘：容仙翁唱和
烟花除夕闹通宵，元旦迎来喜气饶。车水马龙徵富庶，红男绿女证多娇。教堂袅袅钟声响，庙院氤氲香烛烧。普选龙年原吉兆，太平盛世盼今朝。棉兰：钟俊仪唱和

小免无情将逝去，大龙有令下凡居。人间将有好天地，千情万事皆如意。寻梦园里烟火聚，普天同庆呈欢喜。明朝雄鸡唱啼啼，天下太平好消息。雅加达：王悦山唱和

燕舞莺歌又一年，迎新去旧彩霞烟。人间独占鳌头日，

元旦感怀
(唱和诗)

元旦钟声响夜天，震荡五洲雷电激。天灾人祸频频露，甲辰但盼降霖露。龟甲悲歌四海田。棉兰：凌云雁唱和

匆匆岁月悄然间，玉兔幽居别旧年。各族人民添福禄，椰林千岛道平安。椰林千岛道平安，椰林千岛道平安。奋力图强勇向前，痛饮屠苏今日醉。声声鞭炮响连天。雅加达：苏歌唱和

流年转瞬又春天，壁上更新日历颜。岁月无声渐隐逝，银丝白发再增添。晚霞暮景尚珍惜，斑斓夕阳红赤天。知己乐龄常相聚，徘徊山水桃花源。棉兰：黄升榕唱和

转瞬年华一岁添，迎新辞旧演无鲜。去年玉兔草裙舞，今岁金龙翻眼前。体弱病频少入睡，健身疾奔多琴弦。椰风蕉雨终年景，保暖护康莫等闲。占碑：郭春明唱和

迎新辞旧又一年，兔去龙来瑞气添。岁月蹉跎难复始，光阴荏苒逝如烟。珍惜眼下韶华在，续展当前锦绣篇。远志豪情推盏饮，祝福天下太平牵。巴厘：夏之云唱和

绚丽烟花爆满天，零时倒计时迎新。祈福战乱乌云散，灿烂阳光普照艳。万隆：陈星唱和

秋风冬雪送春来，

恭喜新年声若雷，元旦已然依序过。黄童白叟亦轮回。棉兰：寒松子唱和

神龙腾跃送祥瑞，地利人和万事遂。祝愿千岛大迭胜，民安国泰睦邻辉。万隆：侯斐珍唱和

回旋斗柄喜心田，又获曾孙绕膝欢。但愿年年如此日，老逢盛世乐开颜。棉兰：许菁哉唱和

复始一年万象新，全球共迎岁增龄。龙盘狮舞贺佳日，普世同庆撒宁馨。更迭旧新朝气勃，疫情如故灾难零。假期景点皆弥漫，出行航班赛鸟群。棉兰：雁儿唱和

岁月悠悠喜悲交，孩童转头头染霜。几载忧伤何时限，灯笼上展梅花，草木逢春犹再发。预知元旦即将至，户户家庭迎春花。北干：杨蕙芳唱和

年华荏苒妍填鲜，炮竹烟花燃乐仙。涯日沧海飞缠燕，绵绵共贺同庆圆。火炮炮焰颜然怀，岁岁穿梭现眼边。硕果桥上现拴恭，填田丰收延坚肩。棉兰：文平唱和

百米烟花亮地天，迎新辞旧贺西年。家庭温暖团圆聚，硕报和诗笔墨缘。世事无常互珍重，平安有价健康虔。以文会友交流广，国粹弘扬启后贤。北干：李庭秦唱和

中国外贸的“活水”从哪里来？

■ 国际锐评

“出口增长出人意料”“进口表现超出预期”……翻看外媒近期关于中国外贸的报道，“超预期”成为关键词。中国海关总署12日公布的数据印证了这一点：2023年中国进出口总值达41.76万亿元人民币，同比增长0.2%，有望连续7年保持全球货物贸易第一大国地位。一个季度比一个季度抬升，到第四季度一个月比一个月好……这条上扬的曲线，反映了中国外贸的走势。

站在国际贸易坐标系下，人们更能看出这份“成绩单”的来之不易。当前，全球经济复苏乏力，贸易保护主义抬头，地缘政治冲突不断，世界主要经济体外贸普遍大幅下滑。根据联合国贸易和发展会议报告预测，2023年全球货物贸易额下降7.5%。在此背景下，中国进出口表现好于预期，对国际贸易和经济发展是个有力提振。

从出口看，据世界贸易组织预测，2023年中国出口的国际市场份额仍维持在14%左右的较高水平。中国充分发挥了全球第一制造大国的优

势。2023年，在23.77万亿元的出口总值中，制造业产品就达到23.51万亿元。其中，装备制造业出口增长2.8%，占出口总值比重近六成。特别是船舶、汽车业成为国际社会关注的“黑马”。

新年伊始，中国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”从上海出发，开启了商业首航。目前，中国造船业产量、新接订单量、手持订单量三大指标都是全球领先。据中国汽车工业协会发布的数据，2023年中国汽车出口量有望超过日本成为全球第一。此外，电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池组成的“新三样”出口首次突破万亿元，增长近30%……中国出口结构不断优化说明了什么？

众所周知，装备制造业零部件众多、技术附加值高，对产业配套和集成能力要求很高。分析人士指出，中国完备的产业体系和强大的配套能力，有利于各地产业集群的形成。这不仅降低了企业成本，也为产品迭代升级提供了土壤。这也是近年来中国制造业厚积薄发的一个重要原因。

更重要的是，“中国制造”向“中国创造”的迈

进，为出口注入了新动能。2023年，中国自主品牌产品出口增长9.3%，占出口总值比重提升1.7个百分点。中国一家科技企业负责人说，他们的3D扫描仪已经卖到全球150多个国家和地区，“欧洲有一个医生用户用我们的3D扫描仪，为孩子制作了一个很合适的假肢”。“从‘世界工厂’到‘创新高地’，中国为全球带去的不仅是产品，更是合作共赢的机遇。

从进口看，受商品价格下行影响，中国进口值出现了微幅下降。但进口数量增加了2.9%。从原油、天然气、矿砂等原材料，到特色食品、数码家电，再到跨境电商等新业态新模式，这些都反映出中国的生产持续回升、消费需求旺盛，不断释放超大规模市场优势。

中国持续扩大进口，也越来越多地转化为全球共享的机遇。过去一年，进博会见证老友“全勤”打卡，不少企业“上新”规模创历史新高；广交会线下参展企业国际化率创新高；全球首个链博会“一位难求”……中国举办的一系列重要展会，为全球厂商进入中国市场提供了更多机会，中国大市场日益成为世界的大市场。

中国外贸的一池“活水”来自哪里？最近，国际货币基金组织等机构纷纷上调中国2023年经济增速预期。多个国际机构预计，2023年中国对全球经济增长贡献约30%以上，仍是世界经济的最大引擎。中国经济持续回升向好，正不断刺激进口产品需求、推动产品出口。

在此基础上，一系列高水平对外开放的新契机，将拓宽外贸合作的新市场、新领域。高质量共建“一带一路”迈入新阶段，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施满两年，中国-东盟自贸区3.0版谈判加快推进等，都将为全球企业带来更多的实惠和红利。

当前，外部需求仍然低迷，各种不确定因素都会对贸易活动形成干扰。中国去年底召开的中央经济工作会议提出，加快培育外贸新动能、着力扩大国内需求、扩大高水平对外开放。根据中国官方近期对重点进出口企业的调查，超过3/4的企业预计今年进出口持平或增长。这说明大家有信心：随着中国经济持续回升向好，支撑外贸发展的有利条件会越来越多，给全球贸易与世界带来更多好消息。

美军赖着不走，中东哪有太平

■ 新华社评

新华社巴格达1月17日电 新华社记者李军 近期，伊拉克总理苏达尼三番五次给美军下“逐客令”，坚决要求美军撤出伊拉克。但美国不仅回应“暂无从伊拉克撤军的计划”，甚至还表示将部署更多军人。从伊拉克到叙利亚，从利比亚再到如今的也门，美国始终以自我利益为驱动，以维护霸权为目的，给中东带来无休止的战火、暴力和苦难。

从不请自来，到赖着不走，美军蛮横霸道尽显无余。21年前，美国编造“伊拉克有大规模杀伤性武器”这一莫须有罪名，不顾国际社会强烈反对，绕过联合国安理会，纠集西方盟友悍然入侵伊拉克。然而，所谓大规模杀伤性武器再无下文，数十万无辜生命在连年冲突中陨落。

如今，伊拉克仍难逃美国霸凌的“魔爪”。日前，因美军接连袭击隶属于伊拉克武装部队的民兵武装“人民动员组织”人员和设施，伊拉克议会88名议员签署提交一份要求结束外国军队在伊存在的议案，抗议美军严重侵犯伊拉克主权。美军口口声声称自己是“请”来协助打击极端组织“伊斯兰国”的，而今对主人的逐客令充耳不闻，令国际社会侧目。

美国嘴上挂着“民主”“自由”“和平”，心里却只惦记一己私利，不仅干涉地区事务、挑动冲突对抗，甚至豪夺成瘾，毫无

底线。不只在伊拉克，美军在叙利亚也以所谓“协助打击极端组织”和“保护油田”为由非法驻军。讽刺的是，美军及其支持的武装却在叙利亚系统地掠夺石油、小麦和其他叙利亚人民的基本资源和国家财富，“海盗文化”的底色暴露无遗。作为曾经的粮食出口国，如今的叙利亚在美国制裁和掠夺下饱受粮食短缺之苦。叙政治问题专家穆罕默德·奥米指出，抢掠自然资源是美国在叙侵犯人权恶行中最丑陋的行径之一。

美国中东政策中的霸权思维和对抗逻辑，与中东国家维护和平稳定、寻求合作发展的共同愿望背道而驰。美国作为“动乱制造者”的真面目已被中东民众看得越来越清楚。巴以爆发新一轮大规模冲突以来，美国在巴以间拉偏架、轰炸也门胡塞武装、空袭伊拉克民兵武装，而美军驻伊拉克和叙利亚的基地则遭袭逾百次，美国船只和军舰只在红海遭胡塞武装打击，美国驻伊拉克大使馆遭火箭弹袭击，反美游行席卷多国……美国国务卿布林肯三个月内四处中东“灭火”，然而中东战火却越烧越旺，中东局势急速升温。埃及赫勒万大学政治学教授穆罕默德·希米一语道破：美国在中东的军事存在，是该地区许多民众不满的主要根源。

中东是中东人的中东。一个没有美国作乱的中东，局势才会更安全，未来才会更美好。